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В настоящее время школьное историческое краеведение  занимает  большое место в образовании  и  воспитании  школьников.  
Муниципальное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №12» уже не первый год занимается краеведческой работой, которая ведется по нескольким  направлениям. Первое направление. Основано на работе народного музея боевой и трудовой славы «Память», который реализует программу гражданско-патриотического воспитания «Прикоснемся сердцем к своим истокам», включающую:

· Изучение Родины через историю семьи.

· Клуб лекторов и экскурсоводов «Слово это тоже дело». 

· Поисковую работу.
Второе направление. Участие 5-11 классов в районных краеведческих олимпиадах, конференциях, где они успешно представляют работы и показывают знания по истории города. Обратите внимание на слайд.
И, наконец, третье направление представлено работой  над муниципальной межведомственной программой «Дети Новокузнецка» (подпрограммой  «Я и мой город»). В рамках данной программы в школе реализуется   учебный курс для девятых классов «Мой город – Новокузнецк».  

Данный краеведческий курс обеспечен учебно-методическим комплексом, куда включено учебное пособие и рабочая тетрадь для учащихся.  Курс «Мой город - Новокузнецк» рассчитан на 34 учебных часа, и разделен на два блока практический и теоретический.

Теоретический курс предполагает работу с материалом учебника, рабочей тетради - 22 часа.

Практический курс предполагает: практические работы с историческими и библиографическими источниками, проектная деятельность учащихся, самостоятельные и контрольные работы. 

Также в рамках учебного курса разработаны занятия внеклассной  работы по краеведению. Которая включает в себя работу с ветеранами в музее школы,  посещение музеев города, работу с научными сотрудниками архитектурно-краеведческого музея «Кузнецкая крепость», работу с сотрудниками ЦБ им. Н.В. Гоголя и т.д. 

Таким образом, мы можем говорить о тесной взаимосвязи учебных занятий курса с внеклассной работой учащихся. 

Процесс объединения учебно-воспитательной работы в изучении истории края, успешен. Успех объясняется тем, что в учебной и внеклассной работе мною широко используются воспитательные функции содержания учебного материала. Под влиянием фактов, явлений, законов материала полученного на уроке школьники обращаются к анализу и оценке личного жизненного  опыта, к собственным суждениям, переживаниям за счет дополнительной внеклассной работы.  Так происходит ориентация учащихся  на использование в собственной жизни тех знаний, которые он получил в процессе учебной деятельности. И наоборот материал, усвоенный во внеурочной деятельности,  способствует укреплению мотивации на системное изучение материала на уроке. Кроме того, краеведческий материал,  как  более  близкий  и  знакомый, усиливает конкретность  и  наглядность  восприятия  учащимися  исторического процесса  и  оказывает  воспитывающее  воздействие.  Когда   идет   изучение значительных исторических событий и показывается,  как  они  преломлялись  в данной  конкретной  местности,  это  приобретает  особое  воспитательное   и образовательное значение. Учащиеся  видят  крупнейшие  исторические  события отраженными в близкой им обстановке.
Таким образом, грамотное сочетание учебной и внеучебной работы активно способствует формированию положительного отношения учащихся к родному городу и его жителям, воспитанию гражданских качеств личности.

Теперь мне хотелось бы представить вам урок «Облик города  и население Кузнецка  в XVIII - XIX веках», который был проведен мной 9 ноября 2009 года. И на примере этого урока показать  взаимосвязь урочной и внеурочной работы по курсу. 

Цель урока:  рассмотреть облик города в XVIII-XIX веках и охарактеризовать  сословный состав населения Кузнецка.
Тип урока: изучение нового материала.

Форма урока: виртуальная экскурсия по городу и групповая работа.

Перед уроком класс был разбит на четыре  группы постоянного состава, каждой из этих групп было выдано индивидуальное задание, включающее в себя:

1. Теоретические задания на урок.   Пользуясь учебником охарактеризовать положение различных сословий кузнецкого общества, используя учебник и список вопросов.

2. Практическое домашнее  задание   предполагает внеурочную деятельность. Посещение музея группой на выбор и составление  творческого отчета (в виде презентации), который будет представлен на классном часе во второй половине декабря. Практическое задание выполняется учащимися и проводится в тесном контакте с классным руководителем, учителем истории и   работниками музеев «Кузнецкая крепость», филиалом краеведческого музея и литературно-мемориальном музее Ф.М. Достоевского.

План урока:

1. Актуализация знаний учащихся о современном облике города. 
2. Виртуальная экскурсия в Кузнецк XVIII века.

3. Групповая работа по характеристикам  сословий Кузнецка
4. Подведение итогов.

Актуализация знаний предполагает рассмотрения слайдов с изображением современных улиц города (Кузнецкого района)  расположенного  в историческом центре города (Советская площадь, вид с крепостной стены).И после обсуждения учащимся был задан вопрос А знаете ли вы как выглядела Советская площадь в XVIII веке?
Виртуальная экскурсия в Кузнецк XVIII века. Экскурсия предполагает путешествие по слайдам с изображениями города того времени. Экскурсию мы начинаем с  центральной площади (Базарной), где расположен Спасо-Преображенский собор.  Потом,  мы отправляемся на прогулку вдоль улицы Водопадной, проходим мимо Одигитриевской церкви вниз по ул. Большой, затем,  переходим на ул. Набережную. И заканчиваем мы экскурсию посещением Крепости в  которой в XVIII веке была организована тюрьма. Путешествуя по городу, мы  разбираем, какие административные и общественные здания были построены в городе.
После экскурсии учащиеся четырех групп представляют отчеты по категориям населения, проживающим в городе в этот исторический период. Отвечая на вопросы:

· Какова численность населения именно этого сословия?
· Какова роль сословия в жизни города?
· Каков род занятий того или иного сословия? 
После выступлений групп мы подводим итоги, заполняя таблицу Население Кузнецка. Подводим общие итоги работы на уроке. Выставляем оценки за работу в группах. Рассматриваем  домашнее задание. Работаем с алгоритмом посещения экскурсии. Договариваемся о том какая группа, какой музей посетит. Назначаем даты консультаций.

Такое тесное взаимодействие урочной и внеурочной работы по изучению истории  родного города становиться  для учащихся лабораторией по формированию самоорганизации, исторического мышления, навыков получения информации, анализа и ее презентации. Сбор и фиксация исторической памяти на примере изучения своего города как нельзя лучше соответствует современному потоку технологий и подходов в сложном процессе строительства личности. Они добавляют к общеучебным навыкам информационные и интеллектуальные аспекты, что позволяет не только запоминать историческое содержание, но и осуществлять инверсию прошлого на настоящее, реконструировать и интерпретировать историческое событие. То есть дает нам возможность воспитания полноценного гражданина современного общества.
