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Кроссворд

Отечественная война 1812 г.
и Заграничные походы русской армии
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По горизонтали. 3. Маршал Наполеона, сделавший головокружительную карьеру от рядового до короля Неаполя. 7. Украшение из перьев на головном уборе, указывающие на род войск. 8. Место проведения военного совета в сентябре 1812 г. 9. Открытое полевое укрепление, где Багратион получил смертельное ранение. 10. Броня, латы; представляет собой две металлические пластины, закреплённые ремнями. 12. Для всех в России и за её пределами его имя было неразрывно связано с казачеством. 14. Сражение в этом небольшом городе М.И.Кутузов назвал “пределом нападения, началом бегства и гибели врагов”. 20. Князь Москворецкий, маршал Наполеона, которого император называл “храбрейшим из храбрых”. 21. Выдающийся русский художник-баталист, наибольшую известность которому принесли три панорамы, лучшей из которых он считал “Бородино”. 22. Солдат лёгкой кавалерии, о котором Лермонтов писал: “…ты весел и беспечен, надев свой красный доломан”. 25. Эта река являлась западной границей Российской империи. 27. Его твёрдость и решительность удивляли и русских, и французов. Известен подвиг в бою под деревней Салтановкой, когда в решительный момент вместе с двумя сыновьями этот генерал возглавил атаку. 28. Эффектное украшение на кивере из конского волоса. 30. Рукоятка холодного оружия; иногда украшалась гравировкой и драгоценными камнями. 34. При Александр I такое название было дано отборным рядовым конницы, вооружённым карабинами. 35. Новобранец, необученный солдат. 37. Самое большое живописное полотно в Москве. 38. Стремительное наступательное движение войск. 39. Самая распространённая воинская эмблема. 40. Дивизия этого генерала в ходе Бородинского сражения мужественно обороняла Багратионовы флеши, потеряв две трети своего состава.
По вертикали. 1. Крестьянка, участница войны, которой народная молва приписывает создание боевого отряда из женщин, девушек и подростков. 2. Место ссылки Наполеона, откуда он успешно сбежал и за 20 дней без единого выстрела вернул себе империю. 3. Наполеон I — об этом городе: “Если я займу Киев — я схвачу Россию за ноги. Если я возьму Петербург — я возьму её за голову. Заняв ..., я поражу её в сердце ...”. 4. Автор самого известного в мире произведения о России в эпоху наполеоновских войн. 5. Отгадав загадку, вы назовёте головной убор: Не видал ли ты посуды, // Без поливы, без полуды, // Бока круты, клёпки гнуты, // Стоит вверх дном, // А строчка кругом. 6. Если Бородино называют “Битвой гигантов”, то какое сражение называют “Битвой народов”? 7. Взятием этого города закончилась война 1812—1814 гг. 11. Железный маршал Наполеона. 13. Элемент униформы, носившийся на плечах. 14. Город, в котором была написана панорама “Бородинская битва”. 15. Первая часть сложных слов (с переводе с немецкого — тело), означающая близость к особе монарха. 16. Цельнолитой шарообразный чугунный снаряд, предназначенный для стрельбы из пушек. 17. В этом городе соединилась 1-я и 2-я Западные армии. 18. Начальник русской артиллерии, самый молодой генерал, для которого Бородинская битва стала последней. 19. За бой при этом уездном городе Кутузов получил титул “Светлейшего князя”. 23. Солдат лёгкой кавалерии, над вооружением которой были пики. 24. Канонир, фейерверкер, бомбардир, банник, пальник — все эти слова относятся к этому роду войск. 26. Имя освободителя Европы от тирании Наполеона. 29. Участник знаменитого рейда Платова на Бородинском поле. 31. Партизан, действующий вместе с отрядами Давыдова и Сеславина. 32. Что надкусывал солдат, чтобы зарядить ружьё или мушкет? 33. “Стреляй редко да метко, им коли крепко, пуля — дура, а он молодец” — так говорил Суворов об этом предмете. 36. Воинское подразделение, состоявшее из взводов.

ОТВЕТЫ
По горизонтали. 3. Мюрат. 7. Плюмаж. 8. Фили. 9. Флешь. 10.Кираса. 12. Платов. 14. Малоярославец. 20. Ней. 21.Рубо. 22. Гусар. 25. Неман. 27. Раевский. 28. Султан. 30. Эфес. 34. Карабинер. 35. Рекрут. 37. Панорама. 38. Атака. 39. Гренада. 40. Неверовский.
По вертикали. 1. Кожина. 2. Эльба. 3. Москва. 4. Толстой. 5. Кивер. 6. Лейпциг. 7. Париж. 11. Ней. 13. Эполеты. 14. Мюнхен. 15. Лейб. 17. Смоленск. 18. Кутайсов. 19. Красное. 23. Улан. 24. Артиллерия. 26. Александр. 29. Уваров. 31. Фигнер. 32. Патрон. 33. Штык. 36. Рота.
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