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В основе современной системы образования лежит процесс перехода от знаниевой парадигмы к деятельностной. В этой связи осуществляется развитие проектно-технологической организационной культуры, в которой проекты играют огромную роль. Проект переживает трансформацию из единичного средства используемого учителем на уроке в своеобразную образовательную идеологию, основу образовательной парадигмы XXI века. Способности к организации проектов, их реализации и презентации сегодня отражают уровень образованности человека. Именно поэтому проектные компетенции, становятся социально востребованы не только в среде  обучающихся, но и в среде педагогов. 

Содержание проектной деятельности педагогов находят свое отражение в ряде нормативных документов.
· Концепции досрочного социально-экономического развития до 2020 года.
· Инициативе президента «Наша новая школа».
· Федеральных государственных образовательных стандартах.
· Порядке аттестации педагогических работников.
· Профессиональном стандарте педагога.
Содержание проектной деятельности педагогов, представленная в  стандартах включает в себя разработку стратегий, бизнесс-проектов, руководство проектной деятельности обучающихся, оценка качества и эффективности выполнения школьных проектов [4].  Отсюда вытекает то, что проектная деятельность педагога включает в себя два компонента: с одной стороны это способность к выполнению проектных работ; с другой стороны это готовность к руководству проектами обучающихся [1, с. 25].
Проектная компетентность - это мотивированное желание педагога, его готовность и способность к самостоятельной и творческой деятельности по планированию, разработке, реализации, методическому и организационному сопровождению проектов в различных образовательных, научных и социальных сферах [3, с. 12]. 

Проектная компетентность педагога включает в себя интеграцию четырех компонентов: мотивационно-ценностного, когнитивного, деятельностного и рефлексивно-оценочного [1, с.54].
· Мотивационно-ценностный компонент включает в себя желание и готовность педагога к участию в проектах, к созданию собственных проектов. Он проявляется в стремлении к поиску информации, овладению методическими приемами проектной деятельности.

· Когнитивный компонент отражает знание закономерностей моделирования, и понимание практической составляющей проектной деятельности, в способности педагога к организации, контролю и оценке как собственных достижений так и достижений обучающихся в процессе реализации проектов.

· Деятельностный компонент отражает практический опыт реализации проектной работы. Если этот опыт отсутствует у педагога, то реализация проектной работы с учениками может оказаться непростым для него испытанием.

· Рефлексивно-оценочный компонент включает в себя самооценку, самоанализ, умение педагогом оценить успешность выбранных для проектной работы методик реализации цели. Данный компонент позволяет педагогу осмыслить и оценить степень реализации желаемых результатов в рамках собственной проектной деятельности так и в рамках проектной деятельности его учеников [1].
Молодые специалисты приходящие работать в школу частично имеют представление о проектных технологиях и теоретически, как правило понимают этапы их реализации, но вот к сожалению деятельностный компонент их проектной компетенции находится на достаточно низком уровне по мнению Анны Петровны Суходимцевой [5]. Именно поэтому молодым специалистам необходима помощь методической службы по  развитию проектных компетенций.

В МБ НОУ «Лицей№11» мы осуществляли работу с молодыми педагогами в данном направлении. Работа школьной методической службы была  спроектирована мною и реализована следующим образом.

На первом этапе молодые педагоги были организованы школьным методическим объединением. В котором они работали над темой «Развитие педагогических компетенции через реализацию школьных проектов». На первом этапе работы наставники подобрали для  молодых специалистов ряд вебинаров и мастер-классов посвященных проектной технологии и развитию проектных компетенций. (Например, таких как: «Проектная технология в работе современного педагога», ютьюб канал «Мега Талант»; «ПРО проектные компетенции: почему простых компетенций мало для управления сложными проектами?», ютьюб канал  аналитического центра при Правительстве РФ; «Проектная технология - дополнительный ресурс реализации системно-деятельностного подхода» на сайте Инфоурок и другие). Просмотр и участие в вебинарах позволил обновить когнитивный и мотивационный компоненты проектной компетенции молодых педагогов. После просмотра вебинаров на регулярных встречах школьного методического объединения проводились беседы, с точки зрения практического применения полученных знаний. Все вопросы, возникавшие в процессе знакомства с веб-материалами, пояснялись  наставниками. 
На втором этапе  молодые специалисты привлекались к проектированию рабочих программ, внеклассных мероприятий  под руководством наставников в качестве исполнителей. Например, при проектирование мероприятий к празднованию «Дня Конституции» молодые учителя истории были привлечены к работе над презентацией  к проекту внеклассного мероприятия «Правовой квиз», а так же принимали участие в его проведении. В 2017 году совместно наставником и молодым педагогом Нечаевым С.С., а так же ученицей 10 в класса, был реализован исследовательский проект «Художественные фильмы как источник изучения событий о гражданской войне» в рамках которого было написано исследование, разработан одноименный информационный сайт (Режим дступа: https://alexnor-sc.wixsite.com/grajdanskaya-voyna). Исследование было успешно представлено на городском конкурсе поисково-исследовательских работ «Гордость отечества», на котором  ученица заняла I место.
На следующем этапе молодые специалисты привлекались к проектной работе уже в качестве полноправных организаторов, но в рамках коллектива. Т.е. они входили в проектные группы. В рамках работы проектных групп использовались такие методики как «мозговой штурм», «обмен мнениями», «методика структуризации материала». Например, при проведении дня науки, молодые педагоги совместно курировали разработку проектных и исследовательских работ обучающихся. А в последствии присутствовали на школьной конференции не только в качестве руководителей исследовательских работ, но и в качестве членов жюри. Что в свою очередь позволило развиваться не только деятельностному компоненту проектной компетенции молодых педагогов, но и оценочно-рефлексивному, так как педагоги вынуждены были оценивать работы других. Многие проекты, разработанные проектными группами молодых специалистов, были  в последствии успешно представлены на научно-практических конференциях и конкурсах различного уровня, а так же  реализованы в школьной жизни. 

В 2015 году в школе Нечаевым С.С., Чульжановой И.А. был проведен  проект «Школа лидерства», где обучающиеся представляли выбранных ими политических лидеров, рассматривали их биографию и политическую деятельности и характеризовали их деятельность с точки зрения их успехов и неудач. Данный проект был реализован в параллели 9 -10 классов 
В 2018 г. учеником 10 класса б Шариным Никитой под началом  молодых педагогов, а так же с привлечением студентов исторического факультета НФИ Кем ГУ, был разработан курс «Занимательная экономика», который проводился для учеников 5 класса в рамках недели «Финансовой грамотности». Этот курс был впоследствии представлен на сайте Инфоурок, и педагоги участвовавшие в его организации были, награждены благодарственными грамотами. 

В 2017 и 2018 году, наши ученики становились победителями и призерами областного конкурса «Наше Наследие», где представляли свои проекты родословных и описание трудового пути членов семьи. Данные работы были созданы под контролем проектных групп молодых специалистов. При возникновении трудностей в оформлении заявок на конкурс, подготовки к презентации самих работ, сложностей при формулировании целей или результатов работы,  молодые педагоги всегда могли обратиться за помощью к руководителю школьного методического объединения и получить исчерпывающую консультацию.

На третьем этапе молодые педагоги уже осуществляли индивидуальное проектирование. Для индивидуального проектирования молодые историки выбрали создание персональных сайтов. Которые сейчас успешно работают. Эти сайты педагоги используют в качестве методических копилок. Ну и наверное одним из наиболее ярких результатов реализации работы школьного методического объединения учителей истории по формированию проектной компетенции молодых специалистов, стало успешное участие Сергея Сергеевича на конкурсе Учитель года-2019, где он уже самостоятельно продемонстрировал навыки проектной деятельности в процессе подготовки к конкурсу, и при прохождении одного из этапов регионального этапа конкурса, где ему необходимо было составить и презентовать образовательный проект по заданной теме.

В заключении, хотелось бы отметить, что для успешного развития проектных компетенций молодых специалистов в рамках школьного методического объединения необходимо создать ряд условий, таких как.
· Открытость проектных групп.

· Наличие обратной связи.

· Максимально полное, широкое информирование молодых педагогов.

· Практическая реализация полученных навыков, под контролем опытного наставника имеющего практический опыт в проектной деятельности.
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