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(слайд № 1) Существует противоречие при развитии ребенка в конкретном городском социуме Новокузнецка, при его становлении как жителя города и гражданина. С одной стороны Новокузнецк, как крупный город, предоставляет потенциально широкие возможности выбора круга общения, систем ценностей, стилей жизни, а, следовательно, и возможностей самореализации и самоутверждения, социальной мобильности. С другой стороны, город создает ситуацию «затерянности» ребенка, анонимности его личности, что расстраивает процесс позитивной социализации. Неумение ориентироваться в социально-культурной среде города, незнание возможностей, предоставляемых городом для личностного и профессионального роста, отсутствие интереса к истории города, незнание основ местного самоуправления нарушает процесс формирования гражданственности. 

Решить данную проблему может краеведческое образование учащихся. Только на первый, поверхностный взгляд смысл школьного краеведения достаточно прост – изучение прошлого и настоящего своего края. Краеведение важный источник формирования духовной культуры личности, оно является детерминирующим фактором социокультурной самоидентификации. Еще одна функция краеведения в муниципальном образовании – это воспитание гражданина не только России, но и Новокузнецка. Исторический опыт развития общества показывает, что путь к правовому государству лежит через правильно организованное местное самоуправление. Муниципальная система образования должна помочь преодолеть одну из важнейших проблем становления местного самоуправления - нежелание молодежи активно участвовать в общественной жизни города. Таким образом, изучение истории, культуры «малой родины», знакомство с ее современностью является одним из эффективных средств формирования гражданственности. Средством краеведческой деятельности школьники не только познают общество, в котором они живут, но и приобщаются к нравственным ценностям, учатся следовать существующим социальным нормам. 
В настоящее время образовательно-воспитательный потенциал краеведческой работы в образовании школьников Новокузнецка используется недостаточно. Наряду с положительным опытом, анализ состояния краеведческой работы в школах Новокузнецка, выявил, и некоторые негативные тенденции. (слайд № 2) 81 % учителей истории и обществознания Новокузнецка испытывают затруднения в краеведческой работе с учащимися. Педагоги указали, что затруднения вызваны, прежде всего, отсутствием методических и учебных пособий. Кроме отсутствия пособий, основными факторами, снижающими уровень краеведческой работы, учителя истории и обществознания назвали следующие: «нет методической помощи педагогам» (83%); «нет обучающих курсов для педагогов» (66%); «слабая краеведческая подготовка педагогов» (61%). Наименьшее количество процентов получили такие факторы, как «не заинтересованность учащихся в краеведческой работе» (5%); «не заинтересованность родителей в краеведческой работе» (11%).

Основа построения демократического общества - гражданское образование молодежи. К сожалению, школьное образование, в настоящее время, не может осуществить задачу знакомства юного новокузнечанина с системой местного самоуправления города. Анализ программ, учебных пособий образовательной области «Обществознание» показал, что практически не предусмотрено и общее знакомство с организацией местной власти, которая отвечает за жизнеобеспечение населения и с которой каждый человек сталкивается повседневно. 78% опрошенных учителей обществознания Новокузнецка, считают, что современный курс не готовит школьников к участию в местном самоуправлении. 

Необходим ряд мер, для того чтобы краеведческая работа поднялась на более высокий уровень. С этой целью (слайд № 3) в городе реализуется муниципальная межведомственная программа «Дети Новокузнецка» (подпрограмма «Я и мой город»), которая направлена на формирование у подрастающего поколения уважительного отношения к городу, его истории и его жителям, что является основой гражданственности личности. Работу ведут Комитет образования и науки администрации Новокузнецка, Институт повышения квалификации учителей образовательное учреждение Детско-юношеский центр «Орион». 

В 2004-07 гг. уже сделано многое для создания системы краеведческой работы со школьниками. В Детско-юношеском центре «Орион» более десяти лет ведется работа по краеведческому образованию детей. В ходе работы, выполнялось проектирование содержания (слайд № 4) краеведческого образования, способствующего воспитанию гражданина, на трех основных уровнях: общего теоретического представления; учебного курса и учебной программы; учебного материала, изложенного в учебном пособии. 
Последовательность работы по построению содержания проводилась от общего к частному и в результате воплотилась в содержание программы курса «Мой город – Новокузнецк». (слайд № 5) Цель курса - сформировать положительное отношение к родному городу, к его жителям, способствовать воспитанию гражданских качеств личности. Краеведческий курс обеспечен учебно-методическим комплексом, куда включено учебное пособие и рабочая тетрадь для учащихся. (слайд № 6) Учебная литература, конкретизируя содержание образования, служит основным источником знаний и организации самостоятельного учебного труда учащихся. Содержание и методический аппарат пособия «Мой город – Новокузнецк» способствуют воспитанию юного новокузнечанина, как гражданина страны и города. Введение факультативного курса в образовательный процесс школ Новокузнецка - один из элементов экспериментальной работы. Дальнейшая работа должна строиться, исходя из наработанного, по построению системы краеведческой работы, через взаимодействие в муниципальном пространстве образовательных учреждений, учреждений культуры, органов местного самоуправления, общественных организаций.
Цель (слайд № 7) экспериментальной работы: выявить оптимальное содержание, формы и методы системы краеведческой работы, способствующей становлению юного горожанина, как гражданина страны и города, и разработать организационно-педагогические условия и методическое обеспечение ее внедрения.

Основными результатами опытно-экспериментальной работы будет являться:

- условия формирования культуры городского жителя Новокузнецка, способствующей становлению школьника, как гражданина;

- система краеведческой работы, объединяющая образовательные учреждения, учреждения культуры, институты местного самоуправления и общественные организации.
Практический этап эксперимента пройдет в 2007-2008 гг. (слайд № 8) Экспериментальная база: образовательные учреждения города Новокузнецка – МОУ «Гимназия № 44», МОУ СОШ № 12, 97, МОУ ДОД «ДЮЦ «Орион». На этом этапе будет: (слайд № 9)

· организована подготовка педагогов по соответствующему направлению гражданского образования;

· включен  в образовательный процесс учреждений факультативный курс «Мой город – Новокузнецк», обеспеченный учебно-методическим комплексом;

· выстроена система краеведческой работы в образовательном пространстве Новокузнецка 

· апробированы критерии и показатели эффективности эксперимента. 

Педагогическую задачу повышения эффективности воспитания юного новокузнечанина средствами краеведения можно успешно решить, лишь опираясь на проверенную многолетним опытом схему. (слайд № 10)Учреждение дополнительного образования выступает как координационный центр краеведческой работы, что позволяет объединить школьное и дополнительное образование, использовать возможности внешкольной работы. ДЮЦ «Орион» уже более десяти лет проводит районную краеведческую олимпиаду для школьников 5-11 классов, в программу, которой включены: конкурсы, игры, практические работы, конференция, мероприятия достаточно традиционные, но наполненные новым содержанием.  Работа будет продолжена. 

При построении системы краеведческой работы, как уже говорилось, необходимо объединить усилия образовательных учреждений, учреждений культуры, общественных организаций, представителей местного самоуправления. Эти задачи, в ходе эксперимента будут решаться через организацию проектной и исследовательской работы учащихся. Таким образом, будут созданы условия для  расширения социальной практики учащихся. Предполагается реализация проектов совместно с краеведческим обществом, созданным на базе  Центральной городской библиотеки, городской газетой «Кузнецкий рабочий», городским Советом ветеранов, депутатами городского Совета народных депутатов. В концепции гражданского общества понятие «гражданин» раскрывается через понятие «участие», т.е. через  взаимодействие горожанина с различными общественными и другими организациями в деятельности по преобразованию городской среды. Правильно организованная проектная работа предоставляет школьнику такую возможность.

На аналитическом и внедренческом этапах, в 2008 – 2010 гг.  – пройдет анализ результатов предыдущего этапа с целью выявления необходимой коррекции, поиск оптимальных путей передачи наработанных результатов педагогам города. Затем – широкое распространение результатов эксперимента и внедрение их в образовательное пространство Новокузнецка.
















