ЛЕКЦИЯ 7-8
СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ РОССИЙСКОГО АБСОЛЮТИЗМА
План:

1. Реформы Петра I. Укрепление абсолютизма

2. Эпоха дворцовых переворотов.

3. Просвещенный абсолютизм эпоха Екатерины II
Правление Софьи. После смерти в 1682 г. Федора Алексеевича развернулась борьба различных группировок у трона за провозглашение царем 10-летнего Петра - сына Алексея Михайловича от второй жены - Н.К Нарышкиной, или 16-летнего слабого здоровьем Ивана - сына царя от первой жены - М.И. Милославской. Группировка Милославских во главе с энергичной и властолюбивой Софьей Алексеевной в итоге добилась утверждения на троне сразу двух братьев (случай невиданный в истории Московского государства, свидетельствующий о глубоком духовном и политическом кризисе общества) при фактическом регентстве Софьи. Ее правительством руководил фаворит царевны В.В. Голицын, европейски образованный человек, по некоторым сведениям предполагавший превратить помещичьих крестьян в государственных. (Вероятно, расстановка политических сил, зыбкость его положения и определенная мягкость характера, несоответствующая духу времени, не позволили развернуться его реформаторскому потенциалу, хотя, не исключено, что его планы могли стать альтернативой петровской реформе).

Софья 1682-1689

Иван 1682 – 1696

Петр I 1682- 1696-1725
Время правления Петра I (1682-1725) столь значимо для отечественной истории, что принято говорить о допетровской и послепетровской России. Проведенные Петром преобразования были предопределены ходом предыдущего развития страны, теми переменами, которые начали осуществляться еще при его отце Алексее Михайловиче.

Насущная необходимость преобразований вызывалась следующими факторами: 

Экономическое, а следовательно и военное отставание России от европейских стран нарастало, что представляло серьезную угрозу национальному суверенитету. 

· Служилое сословие ни по своему развитию не соответствовало требованиям общественного развития страны, оставалось патриархальной социальной общностью средневековой эпохи. 

· Бунташный характер ХVII в., социальная нестабильность порождали необходимость укрепления позиций правящего сословия, его мобилизации и обновления, а также совершенствования государственного аппарата управления и армии; 

· Для преодоления отсталости и культурной изоляции необходимо было совершить прорыв к незамерзающим морям, что требовало мобилизации всех материальных и человеческих ресурсов страны. 

· Духовный кризис общества, вызванный обмирщением сознания и усиленный расколом церкви, порождал потребность преобразований в сфере культуры, призванных, с одной стороны, создать духовные предпосылки самостоятельного внутреннего развития России, укрепить власть новой рационалистической идеологией, идущей на смену религиозному обоснованию ее всемогущества, а с другой - вернуть страну в лоно европейской цивилизации. 

Возможность петровских преобразований создавалась в результате изменений, происходивших в стране в течение XVII в.

· В социальной сфере - сближение поместного и вотчинного землевладения, отмена местничества, увеличение числа служилых людей, происходящее за счет как увеличения площадей пахотных земель, так укрепления системы крепостничества;

· В экономической сфере - это развитие ремесел, появление первых мануфактур, развитие внешней торговли и политика протекционизма;

· В политической сфере - проявление черт абсолютистской монархии; 

· Во внешней политике - присоединение Левобережной Украины и преодоление дипломатической изоляции (вхождение России в Священную лигу); 

· В духовной сфере - начало обмирщения культуры; первый опыт преобразований, притом в самой консервативной области жизни - религиозно-церковной; изменения в быту части верхов общества, связанные с его европеизацией.

Особенности преобразований.

1. преобразования проводились по западному образцу;

2. не существовало четко разработанного плана преобразований (т.е. реформы проводились бессистемно);

3. преобразования охватили все сферы русской жизни (т.н. проводилась Европеизация повседневной жизни)

4. жесткий курс реформ предполагал быстрые темпы преобразований;

5. полная  зависимость внутренних реформ от внешнеполитического курса;

6. реформы проводились на основе идей «регулярного государства» 
Исходные идеи реформирования.

1. государство это творение человека, следовательно, система управления может стать совершенней;

2. государство может взять часть прав общества для порядка и безопасности («теория общественного договора» - идеи просвещения).

Причины реформ.

· четкий действенный государственный механизм;
· укрепление южных и северных границ, выход к морям (Азовское, Черное, Северное)
Внешняя политика
1695 – 1696 Азовские походы

1697 –«Великое посольство» - создание Северного союза Дания - Саксония  - Россия.
в ходе поездки : 

· он склонился к идее переориентации внешнеполитического курса России и создания антишведской коалиции; 

· сумел пригласить на русскую службу иностранных специалистов, оставить для обучения за рубежом русских дворян, закупить вооружение; 

· обогатился новыми впечатлениями, что по возвращению в 1698 г. после известия о новом стрелецком бунте и подтолкнуло его к началу преобразований. 

1700 – Северная война (Со Швецией)
Первый этап: 

1700 сражение под Нарвой

1702 русские войска овладели Нотенбургом (Орешек)

1703 был заложен Санкт-Петербург

Второй этап:

1708 битва у деревни Лесной

1709 Полтавская битва

1714 победа у мыса Гангут

1720 сражение у острова Гренгам 

1721 Ништадский мир Россия получила Балтийское побережье Лифляндия, Эстляндия, Ингерманландия. Швеция получила Финляндию
Реформы военной системы:
· Создание флота 1695-1696

· Введение рекрутской повинности 1699 (с 20-ти дворов – 1воин). Создание регулярной армии ( пехота, рейтарские, драгунские).

· 1716 Воинский устав - определявший основы устройства армии и обязанности военнослужащих.

Государственные преобразования (система центрального и местного) управления:
· кабинет его величества (Министров);

· 1711 Создание Сената (замена Боярской Думы) – высший законодательный орган ( 9 человек) Глава Сената – генерал-прокурор( должность установлена 1922). Функции: создание новых законов, владение государственными законами, администрация, канцелярия его величества.

· 1711 – создание коллегий (11, Адмиралтейские, военная и т.д.) органы центрального управления по отраслям. Возглавлял президент.

· 1721 – Синод (12 коллегия) – государственный орган управления церковью. Это  говорило о подчинении церкви государству. Глава синода обер-прокурор.

· 1720 – Создание Главного магистрата

· 1708-1710 реформа органов местного самоуправления. 1708 страна была разделена на 8 губерний. (Московская, Санкт-петербургская, Киевская, Архангельская, Смоленская, Казанская, Азовская, Сибирская). 1719 году губернии были заменены на провинции. Во главе губернатор. Его функции: владение судом, управление администрацией, военные действия. 

· 1711 – создание фискального аппарата надзора за коллегиями. Создание Преображенского приказа (глава Ромодановский) – занимались политическим сыском. Отчет строго перед царем.

· 1722 создание Генерального регламента – документ,  регламентирующий действия коллегий.

· 1722 Табель о рангах. Документ, по которому вводились 14 чинов классов для всех государственных служащих. Открывал доступ к дворянским титулам представителям низших сословий. 8 класс – потомственное дворянство, 9 класс – личное дворянство.
· 1721 принятие Петром титула императора.

· 1722 указ о престолонаследии

Социальные реформы
· 1714 «Указ о единонаследии» поместья = вотчине передача вотчины и поместья одному из сыновей1718-1724 подушная перепись населения. 

· Единицей налогообложения становиться «мужская душа». Запрет передвижения посадским людям, купцам, ремесленникам. Налог: крестьяне 74 коп., госуд. Крестьяне -40 коп., посадские люди 1 руб. 20 коп.

· 1724 запрет государственным крестьянам уходить с насиженных земель без письменного разрешения губернатора

Народные волнения. 

Причины: ухудшение положения народных масс, принявших на свои плечи всю тяжесть реформ, приводило к различного рода выступлениям низов общества. Наиболее распространенной формой протеста стало бегство крестьян из под гнета государственной и помещичьей эксплуатации. К концу правления Петра I зафиксировано 200 тыс. беглых душ. Но периодически недовольство прорывалось и в активных, насильственных формах. 

Восстание 1705 г. в Астрахани было одним из таких выступлений. Его непосредственными причинами стали: произвол местного начальства, введение новых повинностей и сокращение жалования стрельцам, насильственное проведение в жизнь указов о брадобритии и ношении европейской одежды.

В восстании приняли участие верхи и низы посада, стрельцы. После расправы с воеводой, приказными людьми, офицерами и иностранцами восставшие создали земское управление. В марте 1706 г. Б.П. Шереметев штурмом взял город и расправился с восставшими.

Восстание К. Булавина. Рост численности беглых людей, скрывшихся на Дону, приводил к организации правительством их сыска и возвращения. Это нарушало донские традиции и вольности - с Дона выдачи нет, и обостряло отношения между вновь прибывшими, голутвенными и домовитыми казаками. Кроме того центральная власть стремилась ограничить автономию Дона. В результате в 1707 г. на Дону вспыхнуло мощное восстание под руководством К. Булавина. 

В октябре 1707 г. новопришлые люди под руководством К. Булавина напали на отряд, направленный на Дон для возвращения беглых, и уничтожила его. Верные правительству домовитые казаки разбили булавинцев. Сам вожак бежал в Запорожье.

В феврале 1708 г., используя тяжелую внешнеполитическую Булавин собрал значительные силы и захватил Черкасск - столицу Войска Донского. Атаман был казнен, а Булавина на казачьем круге избрали на его место. После неудачной осады Азова Булавин был убит казацкой старшиной. 
Итоги преобразований
· В результате преобразований было создано мощное промышленное производство, сильная армия и флот, что позволило России добиться выхода к морю, преодолеть изоляцию, сократить отставание от передовых стран Европы и превратиться в великую державу мира.

· Однако форсированная модернизация и заимствование технологий осуществлялись за счет резкого усиления архаичных форм эксплуатации народа, оплатившего крайне высокой ценой положительные результаты реформ.

· Реформы государственного строя придали новые силы служилому деспотическому государству. Европейские формы прикрыли и укрепили восточную сущность самодержавного государства, чьи просветительские намерения не совпадали с политической практикой.

· Реформы в области культуры и быта, с одной стороны, создавали условия для развития науки, просвещения, литературы и т.д. Но с другой, механическое и насильственное перенесение многих европейских культурных и бытовых стереотипов препятствовало полноценному развитию культуры, основанной на национальных традициях.

· Главное же заключалось в том, что дворянство, воспринимая ценности европейской культуры, резко обособлялось от национальной традиции и ее хранителя - русского народа, чья привязанность к традиционным ценностям и институтам нарастала по мере модернизации страны. Это вызвало глубочайший раскол общества в культурном и в социальном плане, во многом предопределивший глубину противоречий и силу социальных потрясений начала ХХ в. 

· Парадокс петровской реформы сводился к тому, что вестернизация России, носившая насильственный и поверхностный характер, укрепляла основы русской цивилизации - самодержавие и крепостничество, с одной стороны, вызывала к жизни силы, осуществлявшие модернизацию, а с другой, провоцировала антимодернизационную и антизападническую реакцию сторонников традиционализма и национальной самобытности.

2. ЭПОХА ДВОРЦОВЫХ ПЕРЕВОРОТОВ
Перенапряжение сил страны в годы петровских преобразований, разрушение традиций, насильственные методы реформирования вызывали неоднозначное отношение различных кругов русского общества к петровскому наследию и создавали условия для политической нестабильности. С 1725 г. после смерти Петра I и до прихода в власти в 1762 г. Екатерины II на престоле сменилось шесть монархов и множество политических сил, стоящих за ними. Эта смена не всегда проходила мирным и законным путем, вот почему данный период В.О. Ключевский не совсем точно, но образно и метко назвал эпохой дворцовых переворотов. 

Предпосылки дворцовых переворотов.
· Противоречия между различными дворянскими группировками по отношению к петровскому наследию. Борьба между новым и старым дворянством за привилегии и достижения в ходе реформ.

· Острая борьба различных группировок за власть, сводившаяся чаще всего к выдвижению и поддержке того или иного кандидата на престол. 

· Активная позиция гвардии, которую Петр воспитал как привилегированную опору самодержавия, взявшую на себя, к тому же, право контроля за соответствием личности и политики монарха тому наследию, которое оставил ее возлюбленный император. 

· Пассивность народных масс, абсолютно далеких от политической жизни столицы. 

· Обострение проблемы престолонаследия в связи с принятием Указа 1722 г., сломавшего традиционный механизм передачи власти. 

· Духовная атмосфера, складывающаяся в результате раскрепощения дворянского сознания от традиционных норм поведения и морали, подталкивала к активной, зачастую беспринципной политической деятельности, вселяла надежду в удачу и всесильный случай, открывающий дорогу к власти и богатству.

Борьба за власть после смерти Петра I 

Екатерина I  (1725-1727) 

Умирая, Петр не оставил наследника, успев лишь написать слабеющей рукой, согласно одной из версий,: Отдайте все.... Мнение верхов о его преемнике разделилось. Птенцы гнезда петрова (А.Д. Меншиков, П.А. Толстой, И.И. Бутурлин, П.И. Ягужинский и др.) выступили за его вторую жену Екатерину, а представители родовитой знати (Д.М. Голицын, В.В. Долгорукий и др.) отстаивали кандидатуру внука - Петра Алексеевича. Исход спора решила гвардия, поддержавшая императрицу.

Воцарение Екатерины I привело к резкому усилению позиций Меншикова, который стал фактическим властелином страны. Попытки несколько обуздать его властолюбие и корыстолюбие с помощью созданного при императрице Верховного тайного совета, которому подчинялись первые три коллегии, а также Сенат, ни к чему не привели. Более того, временщик задумал упрочить свое положение за счет брака своей дочери с малолетним внуком Петра. Выступивший против этого плана П. Толстой оказался в тюрьме.

Петр II  (1727-1730)
В мае 1727 г. Екатерина умерла и императором, согласно ее завещанию, стал 12-летний Петр II при регентстве ВТС. Влияние Меншикова при дворе усилилось и он даже получил желанный чин генералиссимуса. Но, оттолкнув старых союзников и не приобретя новых среди родовитой знати, он вскоре потерял влияние на молодого императора и в сентябре 1727 г. был арестован и сослан со всей семьей в Березово, где вскоре и умер.
Анна Иоанновна Курляндская (1730-1740)
При вступлении на престол Анна Иоанновна подписала кондиции (условия) реально ограничивавшие самодержавие, в соответствии с которыми: 

· Анна обязалась править вместе с Верховным советом, который фактически превращался в высший орган управления страной; 

· без одобрения Совета она не могла издавать законы, вводить налоги, распоряжаться казной, объявлять войну или заключать мир; 

· императрица не имела права жаловать имения и чины выше полковничьего ранга, без суда лишать имений; 

· гвардия подчинялась Верховному совету
· Анна обязалась не вступать в брак и не назначать наследника, в случае же неисполнения какого-либо из этих условий она лишалась короны Российской.

Личность Анны Иоанновны. Точную характеристику личности новой императрицы дал В.О. Ключевский: Рослая и тучная, с лицом более мужским, чем женским, черствая по природе и еще более очерствевшая при раннем вдовстве ... среди придворных приключений в Курляндии, где ею помыкали, как русско-прусско-польской игрушкой, она, имея уже 37 лет, привезла в Москву злой и малообразованный ум с ожесточенной жаждой запоздалых удовольствий и грубых развлечений.

Забавы Анны Иоанновны стоили казне очень дорого, и хотя она, в отличие от Петра, терпеть не могла спиртное, содержание ее двора обходилось в 5-6 раз дороже. Не доверяя русскому дворянству и не имея желания, да и способности самой вникать в государственные дела, Анна Иоанновна окружила себя выходцами из Прибалтики. Ключевая роль при дворе перешла в руки ее фаворита Э. Бирона. Однако правительственный курс определял враг Бирона - А. Остерман, а произвол чинили скорее представители отечественного дворянства во главе с руководителем Тайной канцелярии А.И. Ушаковым.
Реформы:
· роспуск Верховного совета, создание Кабинета Министров

· 1731 создание канцелярии розыскных дел

· отмена закона о единонаследии

· срок обязательной службы 25 лет, запись дворянских детей в армию с рождения

· 1731 лишение крестьян брать откупы (передача государствам частным лицам права сбора налогов), подряды (договор по которому одна сторона берется выполнять работу)
· 1736 помещики сами определяли наказание крестьян за побег

· 1736 прикрепление крестьян к заводам (приписные, пассесионные крестьяне)

Внешняя политика
· 1733 польская компания. Русские войска вторглись в пределы Польши и установили власть Августа III
· 1735-1739 русско-турецкая война. Причина: Россия передала Ирану прикарпатские территории, а крымское ханство осталось не довольным и поддержало Турцию в этом вопросе. 1739 Белградский мирный договор -  Россия получила Азов, Северный Кавказ, Черное море.

Иван Антонович (1740-1741)  

сын племянницы Анны Иоанновны Анны Леопольдовны, отец Антон Ульрих Брауншвейгский

Елизавета Петровна (1741-1761)
25 ноября 1741 г. дщерь Петра Великого, опираясь на поддержку гвардии, совершила очередной государственный переворот и захватила власть. Переворот 1741 г., в отличие от других, имел патриотическую окраску, т.к. был направлен против засилья иностранцев

Реформы:
· Упразднила Кабинет министров, вернула Сенату значение высшего государственного органа, восстановила Берг - и Мануфактур-коллегии. 
· социальная политика была направлена на превращение дворянства из служилого в привилегированное сословие и укрепление крепостничества. Она всемерно насаждала роскошь, что приводило к резкому увеличению затрат дворян на себя и содержание своего двора. 

· Усиление крепостничества выразилось:

1747 г.-  в получении помещиками права продавать своих крестьян в рекруты 
1760 - ссылать их без суда в Сибирь 
1746 - запрет на покупку крестьян всем кроме дворян

1756 – генеральное межевание земель всем кроме дворян запрещено держать поместья с крестьянами
Внешняя политика 
1741-1743 русско-шведская война, результат  Абосский мир. Швеция подтвердила условия Ништадского мира, Россия получила часть Финляндии
1756-1763 Семилетняя война
· В 1756 г. Россия на стороне коалиции из Австрии, Франции, Швеции и Саксонии вступила в войну с Пруссией, поддерживаемой Англией. Участие России в Семилетней войне 1756-1763 гг. поставило армию Фридриха II на грань катастрофы.

· август 1757 г. в битве при Гросс-Егерсдорфе русская армия С.Ф. Апраксина в результате успешных действий отряда генерала П.А. Румянцева добилась первой победы.
· августе 1759 г. при Кунерсдорфе войска под руководством нового командующего - П.С. Салтыкова ее разгромили.

· Осенью 1760 г. русско-австрийские войска захватили Берлин и лишь смерть Елизаветы Петровны 25 декабря 1761 г. спасла Пруссию от полной катастрофы. Ее наследник Петр III, боготворивший Фридриха 11, вышел из коалиции и, заключив с ним мирный договор, вернул Пруссии все потерянное в войне.

Итоги правления. Несмотря на то, что Елизавета Петровна в отличие от своего отца, использовала безграничную власть не в интересах государства, а ради удовлетворения собственных нужд и прихотей (после ее смерти осталось 15 тыс. платьев), она вольно или невольно подготовила страну и общество к следующей эпохе преобразований. За 20 лет ее правления страна сумела отдохнуть и накопить силы для нового рывка, который пришелся на эпоху Екатерины II.

Петр III (1761-1762)
сын Анны Голштинской 1762 «Манифест о вольности дворянской»

3. ПРАВЛЕНИЕ ЕКАТЕРИНЫ II.  ПОЛИТИКА ПРОСВЕЩЕННОГО АБСОЛЮТИЗМА.

Екатерина II (1762-1796)
Просвещенный абсолютизм - одна из форм государственной политики некоторых стран Европы, возникшая на определенной стадии их развития в результате изменений, происходивших как в экономической и социальной сферах (например, укрепляются позиции новых общественных сил - буржуазии, интеллигенции), так и в духовной жизни общества. 

Просвещенный абсолютизм складывался под влиянием идей Просвещения, осуждавших сословное неравенство, произвол власти, засилье церкви в идейной сфере и обосновывающих естественные права человека - свободу, равенство, право на частную собственность, а также принцип разделения властей, верховенство закона и др. Философы-просветители не были революционерами, они полагали, что просвещенные монархи, проводя реформы, утверждая разумные законы и способствуя распространению знаний, смогут осуществить идеал общего блага, т.е. добиться экономического процветания, социальной гармонии и безопасности для своих народов. 

В России политика просвещенного абсолютизма была вызвана к жизни:

· Стремлением верховной власти продолжать модернизацию страны, которая была невозможна без развития промышленности и торговли.

· Осознанием руководством страны необходимости привести существующие систему управления и уровень культурного развития в соответствие с духом времени, социально-экономическими процессами и тем самым укрепить абсолютистское государство. 

· Остротой социальных противоречий, необходимостью принятия таких мер, которые бы смягчали недовольство низов.

· Притязаниями России на ведущую роль в системе международных отношений. 

· Представлениями Екатерины II о том, что слово и убеждение являются более эффективными средствами модернизации страны, чем грубое насилие.

Задачи политики просвещенного абсолютизма в России в результате взаимодействия всех факторов объективно сводились к следующему:

· Укрепление самодержавия за счет модернизации и совершенствования системы управления, устранения наиболее архаичных ее элементов. 

· Расширение прав и свобод русского дворянства в целях его превращения в подлинно привилегированное и просвещенное сословие, способное не за страх, а за совесть служить интересам государства и всего общества.

· Проведение мер, направленных, с одной стороны, на усиление власти помещиков над своими крестьянами, а с другой, призванных смягчить социальную напряженность.

· Создание условий для экономического развития страны, принятие законов способствующих предпринимательству (политика экономического либерализма).

· Распространение знаний, развитие европейских форм культуры и образования в стране .как обязательное условие модернизации и просвещения.

· Повышение авторитета России за границей, укрепление ее международного положения.

Екатерина II, используя идею французского просветителя Монтескье о том, что природная среда, размеры страны и нрав ее населения определяют форму государственного строя, доказывала закономерность и необходимость самодержавия в России. Задача монарха заключалась в издании наилучших законов, а правительства и других органов управления - в исполнении его воли. Все подданные и сам монарх обязаны следовать этим законам, что, как считала императрица, и отличает просвещенную монархию от деспотии. Однако всевластие закона на практике игнорировалось чиновниками, да и подчас самой Екатериной. 

Кроме того, активное законотворчество Екатерины было призвано укрепить законодательную базу самодержавия. 

1767 г. созыв Уложенной комиссии для разработки нового свода законов. Ей была придана форма как древних земских соборов, так и европейского парламента одновременно. Депутаты избирались от всех сословий, кроме помещичьих крестьян, но подавляющее большинство мест в Комиссии принадлежало дворянам и горожанам. 

На основании идей французских просветителей Екатерина II подготовила Наказ Уложенной комиссии, в котором содержались предложения по расширению свобод, секуляризации церковных земель, смягчению крепостного строя и т.д. Депутатские же наказы не шли дальше защиты узко сословных интересов. 

Реформы
1763 – раздел Сената на 6 департаментов – со временем стал судебным органом

1764 – секуляризация церковных и монастырских земель

1765 -  ссылка крестьян на каторгу, запрет жалоб на помещика, запрет промышленникам покупать крестьян

1769 – выпуск ассигнаций

1771 - запрет публично продавать крестьян помещиков с торгов за долги
1775-  Издание «Учреждения для управления губерний Российской империи». Разделение страны на 51 губернию

	губернии
	уезды

	· губернатор

· губернское правление

· казенная палата

· Суд: Верхний Земский

         Губернский Магистрат

         Верхняя расправа
	· исправник

· Нижний Земский суд

· Казначейство

· Суд: Уездный

        Городской Магистрат

        Нижняя расправа


1785-  «Жалованная грамота дворянам»

· созыв дворянских обществ

· освобождение дворян от обязательной службы

· монополия на земли и недра
1785-  «Жалованная грамота городам» 

· Магистраты – выборное городское самоуправление 

· деление горожан

· городская дума 1/3 года выбирала Шестиглавую думу (сбор налогов, повинностей, благоустройство города)

1793 - Замена пожизненной солдатской службы 25-летним сроком
1773-1775 Восстание Емельяна Пугачева
Причины восстания:
· ликвидацию привилегий казачества. В 1771 г. казаки потеряли автономию, лишились права на традиционные промыслы (рыболовство, добыча соли). Кроме того, нарастала рознь между богатой казацкой "старшúной" и остальным "войском".

· усиление личной зависимости крестьян от помещиков, рост государственных налогов и владельческих повинностей, вызванные начавшимся процессом развития рыночных отношений и крепостническим законодательством 60-х гг.
· надежды крестьян на раскрепощение, появление самозванцев выдававших себя за ПетраIII
· тяжелые условия жизни и труда работных людей, а также приписных крестьян на заводах Урала.

· негибкая национальная политика правительства в районе Среднего Поволжья.

· ухудшение экономической обстановки в стране в связи с русско-турецкой войной
Характер движения. События 1773-1775 гг. представляли собой наиболее широкомасштабное казацко-крестьянское восстание в истории России, имевшее как черты крестьянской войны, так и типичного народного бунта. Его характер позволяют уточнить манифесты и указы Пугачева, содержание которых менялось в ходе восстания.

Лозунги восставших. Если на начальном этапе цели восставших ограничивались восстановлением привилегий казачества и предоставлением казацкой свободы всем участникам движения, то с вовлечением в него работных людей, а главное, помещичьих крестьян, характер требований значительно изменился.

В июльском манифесте 1774 г. провозглашалось освобождение крестьян от крепостной неволи и податей, передача им земли, ликвидация чиновников и дворян, как главных "возмутителей империи и разорителей крестьян".

Четкая антикрепостническая и антигосударственная направленность движения не придавала ему какого-либо конструктивного содержания, вот почему, в целом, оно не выходило за рамки бунта - "бессмысленного и беспощадного".

Особенности и движущие силы 

Это движение отличалось своим размахом, ожесточенностью борьбы и большей,  чем раньше, степенью организованности. Например, восставшими была создана Военная коллегия, ставшая главным штабом, высшей гражданской и судебной властью на "освобожденной" восставшими территории.

Впервые появились элементы - хотя и незрелые - идеологии восстания,  сформулированные в манифестах и указах Пугачева.

В движении приняли участие яицкие казаки, ставшие главной военной силой восстания, крепостные крестьяне, работные люди Урала, обеспечивавшие повстанческую армию артиллерией, народы Поволжья (башкиры, татары, калмыки),  организовавшиеся в конные отряды.

Руководителями восстания стали Емельян Иванович Пугачев - донской казак, выдавший себя за спасшегося царя Петра Федоровича; и его соратники И. Зарубин (Чика), И. Белобородов, А. Соколов по прозвищу "Хлопуша", Салават Юлаев и др.

Этапы восстания

Восстание охватило огромную территорию: Оренбургский край, Урал, Приуралье, Нижнее и Среднее Поволжье и прошло следующие этапы:

Первый период (сентябрь 1773-март 1774). Восстание началось 17 сентября с выступления небольшого отряда казаков, который, пополнившись и захватив ряд небольших крепостей, подошел к Оренбургу. Сходу взять город не удалось и восставшие перешли к осаде. Посланные на помощь царские отряды были разбиты на подступах к Оренбургу.

В этот период происходила организация пугачевского войска, достигшего 30 тыс. человек, была создана Государственная военная коллегия. Движение охватило новые территории, предпринимались попытки захвата Уфы. Но 22 марта 1774 г. под Татищевой крепостью карательные войска нанесли повстанцам жестокое поражение. Казалось, что Пугачев, ушедший с 500 казаками на Урал, уже не поднимется.

Второй период (апрель-июнь 1774). Особенность стихийных народных выступлений заключалась в том, что они быстро восполняли людские потери за счет притока новых тысяч угнетенных. Новая армия Пугачева захватила ряд заводов на Урале и, преследуемая царскими войсками, вышла к Казани. Примерно 20 тыс. повстанцев приступили к штурму города, но, так и не успев взять Казанский кремль, они были разбиты правительственными войсками под руководством Михельсона.

Именно в критические дни боев под Казанью Екатерина II, чтобы воодушевить дворян и подчеркнуть свою солидарность, объявила себя "казанской помещицей". Разбитый Пугачев с небольшим отрядом переправился на правый берег Волги.

Третий период (июнь-сентябрь 1774 г.). Однако это бегство придало движению
невиданный размах. Оказавшись в зоне сплошного крепостничества, Пугачев быстро
пополнил свои силы. При приближении его отрядов крестьяне сами расправлялись с
помещиками и чиновниками.

В июле вышел его знаменитый манифест, отвечавший чаяниям русского крестьянства. Власти   уже   ожидали   похода   восставших   на   Москву,   но   Пугачев,  понимая,   что крестьянская армия в военном отношении не может противостоять правительственным войскам, повернул на юг, надеясь поднять Донское казачество. В августе измотанные и плохо вооруженные отряды Пугачева подошли к Царицыну, но взять город не смогли и вскоре были настигнуты и полностью разбиты Михельсоном. Пугачев с небольшой группой переправился на левый берег Волги, где его схватили и выдали властям находившиеся с ним яицкие казаки.

Завершающий период (сентябрь 1774 - январь 1775 г.). На этом этапе были подавлены последние очаги восстания, а в январе 1775 г. в Москве состоялась казнь Пугачева, который вел себя достойно и мужественно.

Причины поражения

· Слабость организации и крайне плохое вооружение восставших.

· Отсутствие четкого понимания своих целей и конструктивной программы восстания.

· Разбойный характер и жестокость восставших, вызвавшая широкое возмущение в
различных слоях общества.

· Сила государственного механизма, сумевшего мобилизоваться и организовать
подавление столь масштабного восстания.

Итоги восстания

· Восстание побудило правительство усовершенствовать систему управления страной, полностью ликвидировать автономию казачьих войск. Река Яик была переименована в р. Урал.

· Восстание показало иллюзорность представлений о преимуществах патриархального крестьянского самоуправления, т.к. стихийные крестьянские выступления проходили под руководством общины.

· Память о "пугачевщине" и стремление ее избежать стало одним из факторов политики правительства и, в итоге, подтолкнуло его позже к смягчению и отмене крепостного права.

· Выступление крестьян повлияло на развитие русской общественной мысли и
духовную жизнь страны.

Внешняя политика
Задачи внешней политики Екатерины II
· расширение территорий на юг, выход к Черному морю, борьба за проливы Босфор и Дарданеллы
· стремление закрепиться на южных рубежах, строительство Черноморского флота, борьба с Крымским ханством, как источником постоянной угрозы.

· Присоединение Правобережной Украины и Белоруссии, находившихся в составе Польши, вызванное исторической потребностью возвращения исконных русских земель и желанием укрепить влияние в Восточной и Центральной Европе

· укрепление России в Прибалтике

· противостояние Англии и Франции, борьба с революционной угрозой из Франции

Решение поставленных задач, с одной стороны, имело прогрессивное значение, т.к. отвечало национальным интересам России, а, с другой, укрепляло самодержавие, требовало огромных затрат и жертв со стороны народов России, усиливало экстенсивный характер развития русской цивилизации. При этом во внешней политике России причудливо сочеталось стремление обеспечить безопасность своих границ, с потребностью в завоеваниях. Страна разрывалась между навязчивой идеей незащищенности и миссионерским рвением.

Русско-турецкие войны

Причины.

· Обострение русско-турецких противоречий в Северном Причерноморье, Молдавии и Закавказье, вызванное как противодействием Порты продвижению России к Черному морю, так и борьбой народов, находившихся под турецким игом и видевших в России своего спасителя.

· Набеги крымского хана на русские земли.

· Подстрекательство Турции к войне с Россией Францией, Англией и Австрией. 

Первая русско-турецкая война (1768-1774 гг.) 

Турция начала военные действия под предлогом вмешательства России во внутренние дела Польши и отказа вывода русских войск с польской территории. 

1769 г. русская армия взяла Хотин
1770 г. армия П.А. Румянцева разбила превосходящие силы противника вначале у р. Ларга, а затем на берегах р. Кагул. 
1770 -уничтожением турецкого флота в Чесменской бухте эскадрой адмирала Г.А.Спиридова. 
1771 г. русские войска прорвались в Крым. 
1774 г. в болгарском местечке Кючук-Кайнарджи две стороны подписали соглашение, по которому: 

· Россия получила право на обладание военным флотом на Черном море и на проход своего торгового флота через проливы Босфор и Дарданеллы.

· К России переходили земли между Днепром и Южным Бугом с крепостью Кинбурн, крепости Керчь и Еникале в Крыму и Кабарда на Кавказе.

· Крымское ханство из вассала Турции превращалось в независимое государство.

· Турция выплачивала большую контрибуцию.

Вторая русско-турецкая война (1787-1791 гг.). 

Причины 

- 1783 г. Россия захватила Крым подписала Георгиевский трактат с Восточной Грузии об установлении там своего протектората 

1787 г. турецкий десант попытался взять Кинбурн, но был уничтожен гарнизоном под командованием А.В. Суворова.
1788 г. нападением Швеции война на два фронта.
1789 г. Россия добилась решающих побед - А.В. Суворов разбил турецкие войска при Фокшанах и на р. Рымник. 

1790 г. взятие Измаила

1791  Ф.Ф. Ушаков, разгромил в г. турецкий флот у мыса Калиакрия, 
1791 г. был подписан Ясский мирный договор, включивший в себя следующие положения:

· К России переходили земли между Южным Бугом и Днестром.

· Турция подтвердила права России по Кючук-Кайнарджийскому договору, а также признала присоединение Крыма и установление протектората над Восточной Грузией.

· Россия обязалась вернуть Турции Бессарабию, Валахию и Молдавию, захваченные русскими войсками в ходе войны.
1788-1790 русско-шведская война

Разделы Польши:

	Страны
	1772
	1793
	1795

	Россия
	Восточная Белоруссия

Ливония
	Правобережная Украина и центральная часть Белоруссии с Минском
	Западная Белоруссия, Литва, Курляндия и часть Волыни

	Австрия
	Галиция
	
	Западная Украина, Малая Польша

	Пруссия
	Поморье, часть Великой Польши
	Гданьск, Познань, Балтийское побережье
	Польша, Варшава


Россия и революция во Франции

 Политика Екатерины II. Французская революция 1789 г. потрясла монархическую Европу. Екатерина II, понимая опасность революционных идей, угрожавших основам самодержавно-крепостнического строя, предприняла ряд мер, направленных на ее удушение. Противникам революции оказывалась помощь деньгами и оружием. А после казни в январе 1793 г. короля Людовика ХVI Россия разорвала с Францией дипломатические отношения и заключила союз с Англией, Пруссией и Австрией для совместных военных действий. Прямому участию русских войск в интервенции помешали вначале события в Польше, а затем - смерть Екатерины II.

Итоги

· Россия получила выход в Черное море, присоединила Крым, создала черноморский флот. Началось освоение степей Причерноморья, свободных от помещичьего землевладения, что создавало благоприятные условия для развития этого региона. 

· Более интенсивно начал развиваться черноземный центр России и Украина, получившие возможность реализовывать свою продукцию через черноморский торговый путь. 

· Укрепилось военно-стратегическое положение России на южных рубежах, расширились сферы ее влияния.

· Началось вхождение Закавказья в Россию.

· К России были присоединены Белоруссия, Литва, Правобережная Украина, часть Прибалтики, что благотворно сказалось как на развитии самой России, так и на положении украинского и белорусского народов. 

· Россия активно включилась в борьбу с французской революцией, а затем и против экспансии Франции в Европе.

· Выросли роль и влияние России в мировой политике.

Павел I (1796-1801)
Внутренняя политика.
Отказ от политики просвещенного абсолютизма в отношении к дворянству (ограничение прав, предоставленных Жалованной грамотой: разрешение подвергать дворян телесным наказаниям, отмена дворянских губернских собраний, восстановление обязанности служить, запрет свободного выезда за границу и др.)

Переход к палочной дисциплине и мелочной регламентации в армии и государственных учреждениях. Насаждение прусских порядков. Увольнение всех малолетних офицеров, формально находившихся на службе 

Борясь с влиянием французской революции, Павел ввел жесткую цензуру, запретил все частные типографии, употребление таких слов как гражданин, отечество, общество и др. 

В то же время он предпринимает ряд мер, положивших начало ограничению крепостничества: 
крестьянам было разрешено присягать императору
 1797 г. принят Указ о 3-х дневной барщине, носивший, правда, рекомендательный характер
1798 г. запрещена продажа без земли малороссийских (украинских) крестьян.

1797 г. Павел принял новый закон о престолонаследии. Теперь власть передавалась от отца только к старшему сыну. 

Итоги правления Павла I. 
Политика Павла I вызвала резкое недовольство особенно среди столичного гвардейского дворянства. Постепенно в гвардейских кругах созрел заговор, порожденный: 

· чрезмерной регламентацией всей государственной жизни и ограничением привилегий дворян;

· страхом и постоянными ожиданиями репрессий со стороны непредсказуемого императора;

· интригами английской дипломатии, вызванными заключением Россией союза с Францией, направленного против Англии.

Переворот был подготовлен под руководством сановников из ближайшего окружения императора - П.А. Палена и Н.И. Панина. В ночь на 12 марта 1801 г. Павел был убит в Михайловском замке в Петербурге. Ему наследовал старший сын Александр, который знал о замыслах заговорщиков. Так была поставлена последняя точка в истории дворцовых переворотов в России.

Внешняя политика
Павел I, оказавшись на троне, под предлогом истощения сил России отказался отправить уже подготовленный экспедиционный корпус во Францию. Но в 1797 г. после захвата Наполеоном о. Мальта, находившегося под покровительством русского императора, русско-французских отношения вновь резко ухудшились. 

1798 II антифранцузская коалиция Австрия, Турция, Испания, Англия, Неаполь
1798 эскадра под командованием Ф.Ф. Ушакова овладела Ионическими островами
1799 г сухопутные войска во главе с А.В. Суворовым, благодаря победам. при Адде, Требии и Нови, очистили от французов Северную Италию.
1799 Суворов был вынужден перебросить свою армию в Швейцарию, совершив при этом беспримерный переход через Альпы. Здесь войска Суворова, не поддержанные союзниками, с трудом вышли из окружения, а корпус Римского-Корсакова был разбит под Цюрихом. Эгоистическое поведение союзников привело Павла к разрыву отношений с Австрией и Англией и сближению с Францией. 

