ЗАНЯТИЕ 25
МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА
Цель: Рассмотреть особенности мировой экономики, ее факторы  и функции.

План: 

1. мировая экономика

2. задания

Мировая экономика — это противоречивая целост​ность национальных экономик, связанных между собой международными экономическими отношениями на основе международного разделения труда.

В основе функционирования мировой экономики лежит международное разделение труда, которое предполагает ус​тойчивый международный обмен, или кооперацию.

Мировая экономика характеризуется определенной струк​турой.
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Международное разделение труда (МРТ) — это
· ус​тойчивое производство товаров и услуг в отдельных стра​нах сверх внутренних потребностей в расчете на междуна​родный рынок.

Основные формы МРТ: общее МРТ (специализация по от​раслям и сферам экономики); частное МРТ (специализация на выпуске отдельных видов готовой продукции и услуг); еди​ничное МРТ (специализация на производстве отдельных уз​лов, стадиях технологических процессов).

Мировой рынок — это 
· совокупность рыночных отноше​ний между странами на основе международного разделения труда.

Международное разделение труда основывается на между​народной специализации которая предполагает наличие про​странственного разрыва либо между отдельными стадиями производства, либо между производством и потреблением в международном масштабе, сосредоточение в отдельных стра​нах производства определенных товаров для последующей выгодной продажи на мировом рынке и удовлетворения тем самым потребностей других стран, предъявляющих спрос на международной специализации.

Предпосылки международной специализации:

· природные условия страны (климат, географическое положение, нали​чие полезных ископаемых и других природных ресурсов); 
· уровень экономического и научно-технического развития: 
· экономически развитые страны, как правило, специализиру​ются на производстве готовых изделий, а развивающиеся страны — на производстве сырья; 
· сложившиеся традиции в производстве тех или иных товаров.
Международные экономические отношения (МЭО) — это комплекс торговых, производственных, научно-техни​ческих, финансовых связей между государствами, приводя​щих к обмену экономическими ресурсами, совместной эконо​мической деятельности.

Международные экономические отношения осуществля​ются в следующих формах: международная торговля товара​ми и услугами;
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· валютно-кредитные отношения; 
· движение ка​питалов и зарубежных инвестиций; 
· миграция рабочей силы; 
· межотраслевая кооперация производства; 
· обмен в области на​уки и техники.

Международная торговля развивается на основе между​народного разделения труда и международной специализа​ции.
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Государства следуют различной внешнеторговой политике:

1. Протекционизма (от лат. protectio — покровительство, защита) — политика государства, направленная на защиту интересов внутренних производителей от иностранных кон​курентов.

Формами протекционизма являются:

· селективный — направлен против отдельных стран или отдельных товаров);

· отраслевой — защищает отдельные отрасли, прежде всего сельское хозяйство;

· коллективный — проводится объединениями стран в отношении других стран, не входящих в них;

· скрытый — с помощью методов внутренней эконо​мической политики.

2. Умеренной торговой политике — предполагает сочета​ние элементов свободной торговли и протекционизма.

3. Политике свободной торговли (фритредерство, англ. free trade — свободная торговля) — ориентирована на свобод​ное развитие международной торговли.
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Основная задача в области внешней торговли заключается в том, чтобы помочь экспортерам вывезти как можно больше своей продукции, сделав их товары более конкурентоспособ​ными на мировом рынке, и ограничить импорт, превратив иностранные товары в менее конкурентоспособные на внут​реннем рынке. 
Достичь этого можно с помощью инструментов государственного регулирования внешней торговли.


Экономическая интеграция (лат. integratio — восста​новление, восполнение) — это процесс создания региональ​ных хозяйственных комплексов на основе межгосударст​венного регулирования внешней торговли и движения фак​торов производства.

В настоящее время в мире существует примерно 100 ин​теграционных группировок разных видов. Наиболее развиты​ми из них в мире являются:

· Европейский союз (ЕС), объединяющий 25 европей​ских стран.

· НАФТА — Североамериканское соглашение о свобод​ной торговле с участием США, Канады и Мексики.

· АСЕАН — Ассоциация государств Юго-Восточной Азии.

· Латиноамериканская ассоциация свободной торговли и ряд других.

В основе функционирования мировой экономики лежит валютно-финансовая система.

Международная валютно-финансовая система — это 
· закрепленная международными договорами форма организа​ции валютно-финансовых отношений, функционирующих самостоятельно или обслуживающих международное дви​жение товаров и факторов производства.

Структура международной валютно-финансовой системы

· Валютные отношения по поводу условий обращения и взаимной конвертируемости национальных валют, механиз​мов регулирования валютных курсов.

· Финансовые отношения, которые охватывают международные финансовые рынки и механизмы торговли валютой, ценными бумагами, кредитами.

· Экономические отношения, складывающиеся в процессе международных расчетов, выражаются в платежных балансах страны.

Международный финансовый рынок — 
· рынок кратко-, средне- и долгосрочных кредитов, инвестиций, ценных бумаг, вкладов и т. п., функционирующий на международном уровне.

Международный финансовый рынок включает рынок капитала (средне- и долгосрочные кредиты, ценные бумаги) и денежный рынок (краткосрочные кредиты, ценные бумаги и т. п.). Их деятельность регулируют международные валютно-кредитные организации: Международный валютный фонд (МВФ); Международный банк реконструкции и развития (МБРР); Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и др.

Международный валютный рынок — 
· сфера экономических отношений, где осуществляются операции по покупке и продаже золота, иностранной валюты и платежных документов в иностранной валюте, а также срочные финансовые сделки.

Задание.

Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.

Определите, какие положения текста носят: А) фактический характер Б) характер оценочных суждений

Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер.

Ответ: АББА.

1) Мировые цены на продовольственные товары за последний год увеличились на 35%. (2) Экономисты полагают, что лавина подорожания вызвана комплексом причин: ростом спроса на продовольствие в сравнительно богатых азиатских странах, рекордно высокими ценами на нефть, использованием пахотных земель и урожаев для получения биотоплива, масштабным неурожаем. (3) Этот процесс повсеместного подорожания продуктов, по мнению главы Международного фонда сельскохозяйственного развития при ООН, уже невозможно обратить вспять. (4) Таким образом, набирает силу продовольственная инфляция, которая также приобретает вид мирового кризиса и уже привела к волнениям в ряде стран.











